



“

“圈子就是大家可能不知道各自的真实身份，但是因为同一种爱好聚集到一起。”

——杨平

## 杨平

美商农博园开发有限公司执行董事,飞龄 1 年

# 飞翔不需要理由

“鸟人”是用来骂人的，但在“滑翔中国”的杭州伞友圈里，大家都乐此不疲地称自己为“鸟人”。这些“鸟人”都有各自的工作，但都把业余生活奉献给了富阳永安山，因为那里是全国最好的滑翔地，长江三角洲一带“鸟人”们的聚集地。如果说玩滑翔伞是为了圆儿时的飞行梦，那么借着伞翼远离地面，浮游在空中，换个角度看人间，还真的就是“鸟人”。

永安山外，他们是经理，是个腕儿；走进永安山，他们就是找乐子的“鸟人”，誓要把这项运动进行到底。小羊就是这样的一个“鸟人”，装备一上身，就一改公司里的女强人形象，和她的名字一样，随性、温顺，为了趁好天气多飞几次，她不吃中饭，和人的交流也是寥寥几语，完全沉浸在自己的滑翔世界里。

冬天的永安山坡顶平坦宽阔，草皮枯黄。一侧是个陡崖，脚下一马平川。有了“鸟人”的身影，也显得活跃许多。

文 / 本报记者 蒋瞰 摄 / 姚志伟

### “在飞的时候，我可以忘记一切烦恼”

嫩黄色的 Advance 品牌飞行服，里面是乳白色棉质卫衣，护腕上还写着“小羊”两个字，卡其色的休闲裤上绑着两个黑白相间的护膝，和护腕是一个系列，质轻坚固的登山鞋，淡咖啡色的墨镜一戴，小羊出场了。

不紧不慢，她绑起吊在伞下的套带，把自己和伞头连接起来，固定好黑色的头盔，检查一下挂在腰上的对讲机、高度表，看看蓝天，深呼一口气，感受着气流。风起了，对着对讲机轻轻说一声“小羊起飞，小羊起飞”，背对着山崖边快速跑，双脚一抬，伞头展开，小羊就飞起来了。

“在飞的时候，我可以忘记一切烦恼，我喜欢被风拥抱的感觉。”说话语速很慢，也很平和，掩饰不住的是对滑翔的热爱，流露出来的却是一股不服输的霸气，好像要征服整座山。要知道，她的正职是美商农博园开发有限公司的执行董事，工作主要就是和畜禽、瓜菜果、花卉、水产、家产品打交道，进行货品的储存交易，还有整个公司包括工程、人事方面的管理，毫无疑问是一个女强人。又因为公司总部在河南，生活在杭州，老家在温州，来回三地之间，加上公司里大大小小的事务要打理，要比一般的白领辛苦和操劳。

小羊在伞友里很有名，可能是性别缘故，大家都因为各种各样的原因和理由说起她：努力，技术好，对滑翔有浓厚的兴趣，再甚者还会说“小羊，你的皮肤好白”，“小羊，你的牙齿好白”，总之，即使是不认识小羊的人，光听听别人的评价就能对她认识三分。也可能因为是女性，尽管一段时间来每天都在户外，风吹日晒，但是小羊的皮肤仍然很好，形容成“白白嫩嫩”

一点也不为过。

小羊是她在滑翔中国论坛里的网名，本名叫杨平，正好用了姓的谐音。她告诉我们，滑翔中国论坛里的杭州人都以动物作为网名，她是一个，还有翼虎、老牛、狮子王，大家都是好朋友。

选择滑翔来放松自己，起源于 2006 年和朋友去了一次江南驿青年旅社，看到墙壁上贴着的照片，是杭州“鸟人”们滑翔时的照片，小羊霎那间就心动了。她隐隐觉得飞行或许可以为自己减压，是给自己提供一个新的空间。既然选择了就努力尝试，正如她的伞友所说，小羊几乎是众人里最努力最上进的一个。

### 不吃饭，不休息，是为了不浪费好辰光

因为不是坐班制，小羊相对其他人也许可以有一些自己支配的时间，不过这段时间她不用泡吧，也不喝咖啡会朋友，而是全身心地投入到了滑翔中去。

一个时间段的训练基本上是一个星期，这个星期小羊每天上午 9 点左右从杭州市区的家出发，和教练一起来到富阳永安山，傍晚回家，享受家庭生活。

冬天天黑得早，小羊也就格外珍惜这点可以用的时间。背着 30 多公斤的伞包（主要有备用伞）从 730 米的山上飞下，坐车上山，几乎不作休息，只要感觉风对了就接着飞。因为她舍不得浪费这美好辰光，我们的采访也断断续续。

“我是去年 11 月实现单飞的，其实现在还是处于初级阶段拉。”小羊非常谦虚。每次飞下去，脚底下是画好的圈圈，中间有个大红点，这就是考核时的定点落地处。从技术角度来说，学滑翔和学开车其实一回事，定点落地就相当于定点停车，即使在空中，左右两

个绷带就相当于方向盘，左带向下按，力就向左，转到一定方向回归原位，也就是方向盘打到中间。如今的小羊说起这些滑翔技术上的技巧滔滔不绝，但她强调，在个人感觉上，滑翔和开车还是大有不同的，前者有后者达不到的快感。

### 四万元的装备，值！

小羊的装备 Advance，被称为伞中的法拉利，因为每套装备和衣服一样都有大小号，考虑到真正滑翔的时候要坐在坐袋上，所以得找到合适自己的非常重要。于是小羊干脆就定制了一套，花了近四万元。很多人说滑翔是项贵族运动，除了学员的培训费用外，也许是觉得这套装备的价格太高了，确实，一套全新的滑翔伞和坐袋设备将花掉你将近四万元，即使是二手的也要两万元左右。不过，在小羊看来，有机会在几百米甚至上千米的高空翱翔，享受微风在耳边呼呼吹拂，这种感觉很奇妙也很珍贵，那么这一切的花费也是值得的。

一般来说，滑翔的日子里，为了有全身心的放松，她干脆不带手机，谁都打扰不了她。碰到有热气流的时候，人可以弹到高空中去，自由盘旋，小羊说，渴望被蓝天拥抱的人不需要什么飞起来的理由。人可以在这种热力气流中盘旋爬升到满意的高度，有时会距离地面几千米。无动力，无噪声，只有太阳、风在一起。

而自从接触到了滑翔，小羊说自己还似乎得了职业病，每天都要查天气，明天下不下雨，什么时间下，查明天的早晚温差有多大，它标志着气流有多大，查明天高气压和低气压是不是在飞伞的地方。每到一个地方就要观察气流，本能地作出是否适合滑翔的判断。